

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición á los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 6 Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cadiz, al mes, Ptas. 1.50. Provincias, trimestre 4.50. Número del día 10 céntimos. Anuncios á precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en la ediciones que en gran número se reparten gratis.

La enseñanza de la Historia

Todos aquellos que por su radicalismo se distinguen; los que pregonan á cada instante el principio de que el obrero, las clases populares, se encuentran oprimidas, deberían antes que ninguna cosa, repasar la Historia, para que en sus páginas aprendieran lo que fueron los tiempos pasados, apreciando de una manera práctica lo que se ha progresado en el presente.

Evidentemente, con la Historia á la vista se tendrían grandes y extraordinarias lecciones; se podría apreciar como ha ido lenta y paulatinamente desenvolviéndose la humanidad, saliendo de la barbarie para entrar en la civilización, como los fuertes han oprimido á los débiles; como el proletario fué primero esclavo, después siervo, pasando luego á la categoría de hombre libre.

Vería que la graduación de uno á otro estado, se ha hecho mediante el peso de muchos siglos, no habiendo prosperado nunca la rebelión, como tampoco habiéndose conseguido nada por la fuerza.

Los progresos sociales han venido siempre tras largo batallar, es cierto, pero nunca surgieron de la rebelión ni de las imposiciones, sino del convencimiento.

La teoría de que los desesperados puedan triunfar, el hecho de que se imagine que la exageración ha obtenido éxito alguna vez, es el mayor de los absurdos.

Movimientos sociales los ha habido en todas las épocas; las páginas de la historia lo demuestran y llenas están de ejemplos; pero éstos no han traído ningún bien, sino al contrario, oleadas de sangre.

La compenetración de los de abajo con los de arriba; la confianza mutua; el deseo, no de perjudicar, sino de armonizar; el deseo de servir los intereses comunes á ricos y á pobres; la compenetración de ideas para el bien, tiene que ser y ha sido siempre la clave para llegar á resultados prácticos y favorables al interés de unos y de otros, que en esto estriba la más completa y perfecta armonía.

La neutralidad española

La salida estúpida del señor Lerroux en un periódico francés, diciendo que el Gobierno de la nación vecina, debe obligar á España á que abandone su neutralidad ha producido en todos los campos políticos, y en la opinión general, el más deplorable efecto.

En Madrid y en Barcelona ha habido justas manifestaciones de desagrado, contra el caudillo radical.

Hubiera este hombre público expuesto su parecer en la prensa española en uno de esos mítines que con tanto cariño cultivaba y hubiera podido, seguramente, ser discutido, pero no habría dado la nota de colosal imprudencia que representan sus declaraciones, que, si las acoge con cariño el pueblo francés, causan un verdadero asombro en la opinión española.

No debe ningún político, que de hombre de Estado se precie, iniciar siquiera la idea de que España de por sí rompa su neutralidad necesaria y el señor Lerroux ha dado la nota de ser un mal patriota, un enemigo del verdadero interés del Estado.

No somos, no podemos ser optimistas en esta formidable contienda, que ventilan los pueblos más poderosos del mundo, porque cuando vemos como van ca-

yendo varias neutralidades, como la guerra se enciende con nuevos combates hay que estar muy alerta y pedir á Dios que si París cae en manos de los ejércitos alemanes sea esta caída la señal del comienzo de la paz.

Pero desgraciadamente no puede esperarse tal cosa.

Inglaterra está resuelta á continuar la lucha en el territorio francés; Rusia continuará su victoriosa marcha por Austria, inundará de guerreros la Alemania y ya parece que, terminado el Cónclave, Italia se apresta también á desenvainar su espada.

Pero si el imperio germánico dueño de París, teniendo prisa por hollar á Francia, procede con la gran ciudad, como si fuera rehenes y amenaza con una de esas destrucciones, que podrían recordar las de los antiguos imperios; si París arde, si resultan derruidos sus monumentos, cañoneadas sus joyas de arte, para anonadar con el castigo por el hierro y por el fuego á la nación infortunada ¿quien reclamará contra los probables imitadores de Atila?

Ante la lucha probable, inminente; ante el mundo en guerra ¿cómo podremos estar seguros?

La misión nuestra, modestísima, como país que no ha podido llegar aún al término medio de su desarrollo, es la de estar prevenidos, la de que, siquiera por excepción no nos puedan cojer desprevenidos los acontecimientos; que estemos preparados para todo, siendo antipatriótico en los momentos actuales, lenguajes como el de Lerroux, que causan un daño horroroso á la nación.

Hoy por hoy, se impone el patriotismo, la prudencia en todos los ciudadanos y en el Gobierno la precaución, la previsión, para que no nos ocurra lo de siempre; que los sucesos nos sorprendan.

Por esto perdimos las Filipinas y Puerto Rico; por esto tan solo surgieron los horrores de año 98 y anatematicemos, repetimos, á los que dentro ó fuera de España sientan impulsos contra nuestra neutralidad, ya harta amenazada por las lobregueces siniestras del porvenir y del precepto.

Por Telégrafo

Madrid, 5 (varias horas.)

Política y políticos

Sobre una dimisión

Se lamentaba hoy el señor Dato de que la prensa hubiera publicado la noticia de la dimisión del embajador de España en París, señor Marqués de Villaurrutia y el nombramiento del teniente general Valtierra para sustituirle dicho cargo.

Dijo que se impondrá un correctivo al primero de los citados señores.

El Gobierno no podía estar conforme con el telegrama remitido por Villaurrutia, en contestación al suyo.

El nuevo embajador irá primero á Burdeos y de allí, una vez presentadas las credenciales, saldrá para París, donde permanecerá.

Muy sensible es—terminó diciendo el señor Dato—el cambio de embajador, en las actuales circunstancias, pero no puede el Gobierno tolerar lo que pudiera parecer desobediencia de un funcionario público.

Consejo

En Gobernación celebró Consejo de Ministros, presidido por Dato.

Tratóse de los asuntos de actualidad, con gran amplitud, y especialmente del cambio de embajador en París.

Se acordó prohibir la fijación de transparentes en las Redacciones de los periódicos, mientras duren las circunstancias de la guerra.

Decreto

Firmóse uno, estableciendo un servicio de vapores entre Bilbao y Southampton.

La neutralidad

Por una Comisión fué entregado hoy, en el Ministerio de la Gobernación, un mensaje dirigido al Gobierno, como protesta á las declaraciones hechas por el jefe radical Lerroux, en «Le Journal» y felicitando á aquel por el mantenimiento de la neutralidad.

La Comisión estaba formada por un maurista, un jaimista, un republicano y un socialista.

Lo correcto de la forma de la protesta, fué agradecido por el señor Sánchez Guerra.

Varias noticias

De Gijón

Llegó á Gijón el gobernador de la provincia.

Ha sido encarcelada la Junta directiva del Centro Obrero, causando impresión la medida.

Reina gran excitación.

Cautivos de los moros

Se han recibido noticias comunicando que continúan cautivos de los moros de la kábila de Anghera los tripulantes del laúd, de la matrícula de Ayamonte, «Sagra Familia», que naufragó en aquella costa.

Los prisioneros son cinco y es la situación de ellos verdaderamente aflictiva.

La pobreza de sus familias les impide pagar su rescate.

La guerra europea

En los movimientos de los ejércitos opuestos en la región de París á Verdún, los alemanes han tenido algunos fracasos.

Los alemanes no han volado de nuevo sobre París.

Han circulado rumores en Pau de que el grueso del Ejército francés fué copado por los alemanes.

Añádese que la operación dirigiola personalmente el Káiser.

Recibióse ampliación de detalles sobre la empeñada batalla entre los alemanes y aliados.

La noticia recibióse de Berna por conducto alemán.

Decláse que la lucha había sido entablada en las cercanías de París á 10 kilómetros de la primera línea de defensa.

El formidable cañoneo percibiase en la capital.

Los alemanes rompieron el centro del Ejército francés, que tuvo que replegarse.

Comunican de Tokio que las fuerzas japonesas han ocupado siete islas de la colonia alemana de Kiao-Tchao.

También han retirado de aquellas aguas unas 1.000 minas que colocaron los alemanes.

El Estado Mayor ruso ha facilitado una nota oficial acerca de las operaciones de los rusos en la Prusia Oriental.

Dice que á ésta han llegado nuevos refuerzos y que los rusos han logrado una victoria sobre los alemanes.

La invasión rusa progresa notable-

mente por las partes septentrional y meridional.

Constantemente entran en Prusia numerosos contingentes de fuerzas rusas.

El zar ha condecorado al general cosaco que manda las fuerzas invasoras de Prusia.

Noticias oficiales de Cetigne dicen que los montenegrinos invasores de la Herzegovina han obtenido una victoria sobre las tropas austriacas despues de sostener con esas un encarnizado combate, haciéndoles muchas bajas y numerosos prisioneros.

Procedente de Buenos Aires ha fondeado en Vigo el vapor «Holandia».

Al salir de Cabo Verde fué detenido por un crucero inglés, apresando la marinería de éste, á 68 reservistas alemanes, que marchaban á incorporarse al ejército de su país.

El «Holandia» encontró entre Lisboa y Vigo tres cruceros ingleses que vigilaban aquellas aguas.

El «Holandia» ha traído á Vigo 367 pasajeros.

Se sabe que á los pasajeros alemanes que embarcaron en Vigo en el vapor «Finlandia», se les ha obligado á desembarcar en Inglaterra.

Del Extranjero

El Sumo Pontífice

El Papa ha nombrado su secretario de Estado al cardenal Ferrata.

El Consistorio se celebrará el próximo día 8.

Urberuaga de Ubil'a.—Marquina, (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídase memoria.

NOTICIAS VARIAS

El alcalde de Jerez

El alcalde de Jerez comunica al señor gobernador civil, que teniéndose que ausentar de dicha población queda hecho cargo del despacho de la Alcaldía y presidencia del Excmo. Ayuntamiento, el primer teniente alcalde D. Pedro L. de Lassaletta.

Aviso

Encontrados en la vía pública unos documentos pertenecientes á un individuo del Cuerpo de Carabineros, se anuncia para que su dueño pueda recogerlos en la Sección de Alcaldía de este excelentísimo Ayuntamiento donde se encuentran.

En dicha dependencia se halla también á disposición de su dueño un talón del Monte de Piedad, operación de ropas, hallado en la vía pública.

Viajeros

En el «Manuel Calvo» embarcaron con dirección á Barcelona, de donde seguirán viaje para Valencia, la distinguida señora doña Mercedes Aguado, de Agulló, su hijo menor y su bella sobrina Gloria Madina.

Feliz travesía.

En el mismo buque embarcó de auxiliar de la telegrafía sin hilos, nuestro amigo Emilio Echepares é Iñigo.

A despedirlo fueron á bordo algunos amigos y compañeros.

Detenidos

En la aldea de Facinas fueron detenidos por la Guardia civil, los paisanos naturales de Tarifa y vecinos de Algeciras, Manuel Espinosa González y Juan José Cama Robles, presuntos encubridores del incendio ocurrido en la «Isla Vieja», los

cuales han sido puestos á disposición del Juzgado.

Informe

La Alcaldía de Trebujena informa al Sr. Gobernador civil en la instancia que esta autoridad le remitiera del cura párroco de dicha villa, en la que protestaba del proceder de la expresada Alcaldía, en el enterramiento de un niño.

En dicho informe se niega cuanto en la instancia se manifiesta.

Directiva

La Sociedad «Centro Instructivo de obreros del campo de Trebujena», ha elegido nueva Junta directiva, y para la presidencia de la misma, á don José Cabral Beato.

Vacante

El Juzgado municipal de Setenil anuncia para su provisión, la vacante de secretario suplente del mismo.

Incendio

En el monte «Garganta Honda» del término de Jimena, ocurrió un incendio el día 30 del pasado mes, quemándose 14 hectáreas de superficie poblada de monte bajo y chaparros, en número 95, 16 senderos y 815 barnizos, calculándose las pérdidas en 360 peseta.

Se cree que el fuego haya sido casual.

Escribiente manual y mecanógrafo, con varios años de práctica y conocimientos de contabilidad, sabiendo francés.

Se ofrece sin pretensiones.

Informes: Imprenta «La Unión».

Rasgo de honradez

En la calle Cristóbal Colón, número 16, casa de huéspedes denominada La Cubana, de la que es dueño don Plácido Menéndez, se dejó en una habitación olvidada, un pupilo, una cartera conteniendo varios billetes de 50 pesetas, un décimo de lotería y unas cuarenta pesetas en plata.

En el momento puso en busca del indicado huésped, á su señor hijo y un dependiente de la casa, y la casualidad hizo lo encontrarán, después de rudas pesquisas, y acompañado de dichos individuos, presentóse en la referida casa de huéspedes, donde el dueño, abriendo la cartera y mostrándosela al interesado, preguntóle si estaba conforme con el contenido de ésta, contestando dicho individuo afirmativamente.

Es digno de elogio tal proceder y de prestigio para la casa.

Exequatur

Por el ministerio de Estado se ha concedido exequatur á don Pelayo Quintero, vicecónsul de Colombia en Cádiz, y á don José M.^a Gil Pablos, cónsul de Cuba en Cádiz.

Sanidad

La sociedad jerezana denominada La Emancipación, federación de constructores en maderas, en la sección de carpinteros ha elegido nueva Junta directiva, y para la presidencia de la misma á don José Coll Meléndez.

E. P. D.

En el Manicomio provincial ha fallecido doña Josefa Laviana y Rodríguez.

Incendios

La alcaldía de Medina Sidonia, comunica al señor Gobernador civil, que en el presente año se suceden con más frecuencia que en los anteriores, los incendios en los campos de este término municipal, preocupando grandemente á la opinión tales hechos, por estimarlo algunos intencionados.

Los incendios á que se refiere, han ocurrido en los cortijos ó dehesas denominados Pañuelas, Pesqueras, Alcarcas, Cantarrana, Pilas, Partichuelos, Graja, Carhoneras, Esparraguero, Mesa baja, Carnicalo, Dehesa de Yeguas, Cañada Honda, Torre Estrella, Espesilla, Pozo del Soto, Huelvacar, Esparragal, Alisoso, Marina Diaz, Bonete, Quinta y otros, quemándose unos totalmente y otros en parte los pastos.

Varios de esos incendios se creen intencionados, por haberse repetido en el

mismo pago diferentes días, hasta que el cortijo ó dehesa se quemó totalmente.

Hasta ahora no ha sido comprobado que dichos incendios se deban á intentos criminales, si bien se tiene por casi seguro que algunos lo sean.

Muerte repentina

Esta madrugada fué conducido por su madre al Hospital de San Juan de Dios, un niño de dos años, en grave estado, el que murió á los pocos momentos de ingresar en el benéfico establecimiento.

Sentido fallecimiento

En Málaga ha dejado de existir, el ex-decano de esta Facultad de Medicina y querido amigo nuestro Excmo. Sr. don José Rubio Argüelles.

Tan distinguido doctor, era muy querido en Cádiz, donde contaba con numerosos amigos.

En la carrera de Medicina, se había distinguido por sus sabios conocimientos, los que más de una vez, le hicieron obtener merecidos éxitos.

Desempeñó en esta capital, importantes cargos políticos, distinguiéndose siempre en ellos por su rectitud y caballerosidad.

Poseía la gran Cruz de Isabel la Católica.

A la viuda é hijos del finado, enviámosle la expresión de nuestro sincero pesar, por tan dolorosa pérdida.

ECOS CHICLANEROS

5-9 914.

Intento de suicidio

El jefe de la guardia municipal señor Reviso, dá cuenta á esta Alcaldía, de que el cabo de su mando Sr. Macías, le confiere que en la mañana de ayer y hora de las cinco, fué avisado por los dependientes de la taberna titulada «La Marina» que al tiempo es también posada, de que un individuo natural de Conil y vendedor ambulante, había atentado contra su vida colgándose de una cuerda que había amarrado á una escalera de caracol que conduce al piso alto del edificio.

Según versiones, parece que el llamado Quintero, estuvo bebiendo durante la noche, y preso ya por de mañana de un ataque alcohólico intentó el suceso descrito; pero, la pronta intervención de uno de los dependientes que iban á la cocina en cuyo lugar se encuentra una ventana que dá á la mencionada escalera y ver un bulto que se balanceaba pendiente de una cuerda, le hizo acudir prestamente, suspender en el vacío al pobre hombre que es de buenos antecedentes y gritar á su otro compañero que provisto de un cuchillo cortó la cuerda á tiempo.

Cuando el referido cabo D. Antonio Macías, se personó en la posada, viendo que el individuo presentaba señales de vida, ordenó fuese conducido al Hospital donde fué asistido convenientemente por el Sr. D. Sebastián Guerrero, médico forense, que dictaminó la media asfixia por estrangulación, del suicida.

Quedó en el benéfico establecimiento hasta horas ya entradas del día que después de las lesiones, marchó á la inmediata villa de Conil.

También acudió de primera intención el Juzgado, tomando declaración al Quintero é instruyendo las consabidas diligencias.

Exequias

El día 9 del actual y á las nueve de su mañana, tendrán lugar solemnes honras fúnebres en el templo parroquial de San Juan Bautista, con motivo de cumplirse el mes del sensible fallecimiento de la que fué en vida D.^a Juana Martín Amaro de Guerrero.

Tenemos entendido que asistirá selecta representación de duelo de la localidad y ciudades comarcanas.

Bañistas

Se encuentran en ésta las distinguidas familias del Sr. D. Eduardo Pacheco, y la de Rus-Pérez.

En Conil, veranean de baños, la del Sr. D. Luis J. González Fariñas.

Esponsales

En el domicilio de la futura esposa Srta. Juana Alcántara Manzorro, ha tenido efecto el acto de firmar el contrato de matrimonio tan bella joven, con el Sr. D. Agustín Macías Peralta, profesor músico en ésta.

Teatro

Continúa cosechando aplausos en nuestro teatro, la célebre agrupación teatral que dirige el festejado actor D. Antonio Esquivel.

La reprise de «La Revoltosa» y el estreno de «Las Musas Latinas», han sido dos éxitos para todos los artistas, y muy particularmente para el maestro concertador D. Antonio Videgain, á cuya pericia se debe en parte los éxitos de las obras, para la hermosa y ya conocida tiple Srta. Albors, baritono Sr. D. José Pastor, Sra. Puente, señor Córdoba y otros.

La Bolsa y la guerra

La Bolsa de Madrid sigue oficialmente abierta, pero el mercado sigue como cerrado, porque continúa la limitación de cambios y la falta de libertad en la contratación al contado. Y dice *El Economista*, que tan serenamente viene juzgando la situación financiera creada por las actuales circunstancias, que como la ficción bursátil en que se vive no resuelve nada, absolutamente nada, porque la Bolsa no facilita el movimiento de fondos, que es su esencialísima misión, será preciso que por el Gobierno se tome una de las dos determinaciones que reclaman las circunstancias: o cerrar la Bolsa por completo, que es lo que han pedido algunas Cámaras de Comercio y pide la mayoría de los concurrentes al salón de contratación, o tenerla abierta con prohibición de las operaciones al descubierto, liquidando todas las pendientes, y libertad en las operaciones al contado, que es lo que defienden muchos como mal menor.

Porque la realidad está demostrando que la situación intermedia adoptada, con mejor deseo que acierto, no puede evitar lo que por su naturaleza es inevitable: la caída de cambios, cuando todo el mundo es a vender y el dinero se retrae y no sale comprando. Y las situaciones ficticias, artificiales, pueden sostenerse una semana varias semanas; pero fatalmente desaparecen, porque la realidad se impone siempre y en el caso presente, por desgracia, nadie puede calcular el tiempo que durarán las circunstancias graves que nos rodean.

El Economista dice que ante la situación lo menos malo será liquidar las operaciones de especulación pendientes con todas las facilidades que sean posibles para los interesados, y luego dejar á la Bolsa libre en sus operaciones al contado exclusivamente, que a veces el artificio, el miedo á lo desconocido y la infamación misteriosa superan en sus efectos deprimentes á la propia realidad; y tras de una acción exagerada viene la reacción saludable, quedando en fin de cuentas el nivel que las circunstancias aconsejen al dinero y al papel, que son los únicos factores que deben regular la situación y marcha de un mercado.

Viene la liquidación y los Bancos no están en condiciones de facilitar dinero para las dobles; el problema es grave y preocupa mucho, porque aún suponiendo que el Banco de España dé facilidades, se duda que éstas sean completas, y si no hay quien doble en muchos o pocos casos, ¿cómo obligar á recoger papel á quien no tiene el dinero, aunque tenga lo bastante para pagar diferencias? ¿Y cómo evitar que liquide quien pueda y quiera? ¿Cómo destruir de un plumazo toda la legislación vigente?

A est. fué debido un incidente ocurrido el pasado martes: un corredor, ante la perspectiva de una liquidación imposible,

y temiendo que ello pudiera quebrantar su honorabilidad, ofreció á voces Azucareras, y concertó una operación de 200 preferentes á 25 por 100, á cuyo único tipo le ofrecieron dinero, aunque después salió dinero á 27 y hasta á 29; pero como no se puede operar más que en el «parquet» entre los agentes, el síndico, haciendo cumplir lo dispuesto, prohibió el corro que se formó, no se publicó la operación indicada, y se mandó desalojar el local, por ser más de las tres y media.

El Colegio de Corredores, en una nota que publicó en los diarios, dice que estos hechos seguramente se repetirán en los días sucesivos; pues debido á la proximidad de la liquidación de fin de agosto, es preciso realizar todas las operaciones pendientes en dicha fecha para aquellos que no pueden hacerlas efectivas entregando ó recogiendo el papel.

Y como de seguir cediendo á las imposiciones ordenadas respecto á la contratación se haría imposible la liquidación de las operaciones antedichas, el mediador ó el particular se verían forzados á faltar á sus compromisos, sufriendo irreparables perjuicios, no sólo en su hacienda, sino en su honra, que está por encima de todas cuantas disposiciones de conveniencia se puedan adoptar.

Los corredores visitaron al ministro de Fomento, pero no parece que obtuvieron resultado práctico, y según parece, el Gobierno se niega á cerrar la Bolsa, porque le obligaría á decretar la moratoria, y esto quiere evitarlo.

El tema de la neutralidad casi no se discute. Algunos funestos políticos españoles, demostrando una vez más su afán de significarse, siguen hablando sobre el asunto, pero lo que dicen es recibido con indiferencia por los bolsistas, convencidos de que España no puede hacer otra cosa que permanecer neutral, y de que si contra la opinión manifiesta del país, se intentara romper la neutralidad y movilizar las reservas, se produciría una protesta tan general y violenta, que haría eligeroso el intento.

El Gobierno, con su actitud, tiene la confianza general, y es difícil que, salvo fuerza mayor, se abandone la línea de conducta adoptada por España ante la guerra europea.

En la Bolsa de Madrid ha reinado una acentuada desanimación durante la semana última. El interior, en los títulos mayores, se ha cotizado á 70,50 y después, invariablemente, á 70. Los títulos pequeños, que son los únicos que suelen tener demanda, conservan una prima muy variable.

MALES DE ESTÓMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

DE SAIZ de CARLOS (Stomalix)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo folleto á quien le pide.